

22年来，累计有约5.5万名志愿者奔赴新疆基层——

# “到西部去，到祖国最需要的地方”

## 报效祖国 建功西部

本报记者 吴峰思 马安妮

“到边疆去点燃了我内心潜藏的激情和热情。”新疆乌恰县乌恰镇党委书记余渔说。

2019年的夏天，余渔从北京大学国际关系学院博士毕业后，踏上了前往新疆的列车，三天两夜，横跨8000公里，来到了阿图什市阿克乡提坚村。

和家乡四川一样，这里山多，和家乡不一样，这里的山更贫瘠。“开始很不适应这里的气候，鼻子里很干，感觉身体缺水。”余渔说。

从只有一台电脑的简陋办公室，到语言沟通上的困难，余渔凭借一股不服输的劲儿，“从头学，从头干”。挖渠修沟、采摘葡萄、林果埋运……每到农忙，人群中总能看到他的身影。

扎根边疆6年，从党支部副书记到镇党委书记，余渔秉持着“心怀家国、建设边疆”的信念，一步一步落实“为人民服务”的使命担当。

据统计，自2003年实施西部计划以来，已累计有5.5万余名志愿者奔赴新疆基层服务，服务期结束后，有1.3万余人选择扎根新疆，建设新疆。

广袤无垠的戈壁滩、连绵起伏的沙丘，这是一群青春身影的选择“到祖国最需要的地方去”的热情，从五湖四海而来，奔赴西部。

## 新房子建成“好房子”

(上接第1版)

因地制宜实施改造，更多老房子会变成“好房子”。记者了解到，成都城市更新稳步推进，各区因地制宜，成果初现。3月初，成都市锦江区刚刚发布71个2025年老旧小区片区综合改造项目，涉及71个老旧小区，将分步陆续实施。

位于成都市驷马桥街道的工人村社区，始建于20世纪50年代，其中9栋住宅户均面积集中在18~30平方米，均为D级危房，厨卫不成套、无天然气、安全隐患大等诸多问题。2022年3月，该片区域更新项目正式启动，房屋规划原拆原建，尤其注重运用智能化、信息化手段，建设智慧管理中心、增设监控摄像头、人脸识别门禁及10余套智能停车道闸。历时两年改造后，400余户居住在“筒子楼”的居民住进了拥有独立厨卫的楼房。

自去年开始，住建部把“好房子”建设作为重点任务推进各项工作。目前，住建部正组织编制《好房子建设指南》，修订《住宅项目规范》。全国已有15个省份公开宣布推动“好房子”建设，数十

## 我的选择是边疆

“从小我就喜欢听屯垦西域、戍守边疆的故事，内心有仗剑走天涯、一心报中华的英雄梦。”学习研究经济学、国家安全与工程学交叉学科问题多年的余渔，深知新疆对中国未来发展的重要性，“新疆就是我心中的‘远方’。”

现实和理想中的差距，曾给余渔当头一棒。炎热的夏天让地处沙漠气候的阿扎克乡更加干燥，强烈的紫外线晒伤了他的皮肤。

村里的条件简陋，办公室没暖气，一台电脑，大家排队使用。

余渔回忆道，毕业前夕，有企业向他发出高薪邀请，但他拒绝了。“习惯了一种生活后，再选择去边疆吃苦，我担心自己无法走下去。”

怀揣着一颗赤子之心，余渔将心底的冲动化为行动——“选择边疆。”

在阿扎克乡3年来，余渔带领当地居民盘活闲置房屋，整合资源打造服装产业生产加工区和木纳格葡萄仓储保鲜区，吸引了22家企业落户，产值突破2亿元，形成了全市最大的农村产业街，让上千村民实现就近就业。

2023年初，余渔被调往乌恰县乌恰镇，该镇地处高原，群山环绕，经常发生短时强降水。当地部分小区排水设施不完善，屋内积水常常困扰村民。

上任第一天，解决排水问题被余渔记在工作手册中。走访调研找原因，邀请专家想办法，协调相关部门解难题……很快，积水问题被彻底解决。

有了经验，余渔和同事们总结出“说、商、办、评”四字工作法，并在每周组织“百姓议事会”，办好群众提出的每件事。

望着建起的舞蹈室、图书室、棋牌室，余渔对智慧社区的建设有了更清晰地规划。“需要干的事情还很多，希望能让乌恰镇百姓生活越来越好。”他说。

## 一根银针守健康

“吾今离豫出阳关，不畏艰险誓西行，意志坚定磐如石，一颗银针济苍天。”2016年7月，在接到西部计划录取通知书时，韩志勇激动地写下一首诗。

“到了哈密后，我就申请去伊州区最偏远、最艰苦的乡镇卫生院。”韩志勇说，“既然来了，就要去最需要我们的一线。”

刚毕业的韩志勇，成为哈密伊州区沁城乡卫生院的一名乡镇医生。他学的是中医，当时卫生院的中医药使用率并不高，如何破冰？

“当时带我的乡村医生，会介绍病人给我，看我执笔开方，确认安全后再签字发药。”韩志勇说，“在他的帮助下，越来越多的病人找我看病，还有从哈密专门开车来的患者。”

在基层卫生院工作的几年间，他独创针对多个病种的贴敷方药，实践中医结合的治疗方法……“90后”韩志勇从花样青年，迅速成长为“老中医”。

“当看到乡镇卫生院最新的设备因无人会用而闲置，我就决定要留下来。”一次义诊让他更加坚定留在西部的决心。

2019年，河南中医药大学第一附属医院专家杨俊红前往韩志勇所在的卫生院进

行义诊。“那次经历，让我真切感受到自己诊疗能力的不足。”于是，他决定继续进修。

2021年，韩志勇考入了哈密市第二人民医院。同年，该院决定大力发展中医药，细化中医专业，他被派往哈密市妇女儿童医院创建中医儿科门诊。

“我会继续深耕专业技能，守护一方百姓健康。”韩志勇说。

## 西部广袤，大有可为

“或许你不信，在木垒县志愿服务的3年是我人生中最开心的时光。”今年40岁的张翠娟来疆已有17年，从一名“西部计划志愿者”成长为一名基层人民调解员，她始终践行着“扎根西部 为民服务”的初心。

2008年，毕业于临床医学专业的张翠娟如愿成为西部计划志愿者其中一员，她当时被分配到了木垒哈萨克自治县一个乡镇卫生院。

当时交通不便，张翠娟服务的大多是哈萨克族牧民，他们随草场迁徙。“我们经常骑着摩托车去牧民的毡房里给他们看病。”她回忆，“虽然语言不通，但每一次去都能吃上热乎饭。”

服务期还未满，张翠娟因水土不服出现了严重的内分泌失调，“当时团委干部带着我看病，让我感受到我在新疆是有家人的。”

一次次，感动的火苗汇集。西部计划志愿服务平台满后，她选择留在新疆。

和张翠娟一样，新疆成为越来越多“西部计划”志愿者的第二故乡。“到西部去，到基层去，到祖国最需要的地方去”已成为千千万万个青年的人生选择。

## 老房子改造成“好房子”

个城市对原有城市规划管理技术规定进行了调整。杭州市近期在进一步开展住宅品质提升工作基础上，配套制定的《杭州市住宅品质提升设计导则(试行)》，将于4月1日起施行，通过精细化的标准让“品质住宅”变得更具体、可操作。

在国务院发展研究中心市场经济研究所副研究员王瑞民看来，住房不仅是一个居住空间，还是一个“家庭空间”、一个“舒适的家”，承载了人们对美好家庭生活的向往，无论是购、还是租，居住体验上台阶都是人心所向。

如何助力更多“好房子”走进城里乡间？有业内专家给出建议，要政策创新，通过建立保障房供给与收入动态挂钩机制支持刚需群体，通过推行换房契税减免、激活存量市场流动性激励改善型群体；要进行产品重构，开发康养社区、青年人才公寓等垂直品类物业，探索“住宅+智慧服务”增值模式；要实现技术赋能，比如，应用AI设计工具降低个性化改造成本等；要实现观念革新，强化“居住权平等”理念，提升共有人权、长租公寓的社会认同度。

在国务院发展研究中心市场经济研究所副研究员王瑞民看来，住房不仅是一个居住空间，还是一个“家庭空间”、一个“舒适的家”，承载了人们对美好家庭生活的向往，无论是购、还是租，居住体验上台阶都是人心所向。

如何助力更多“好房子”走进城里乡间？有业内专家给出建议，要政策创新，通过建立保障房供给与收入动态挂钩机制支持刚需群体，通过推行换房契税减免、激活存量市场流动性激励改善型群体；要进行产品重构，开发康养社区、青年人才公寓等垂直品类物业，探索“住宅+智慧服务”增值模式；要实现技术赋能，比如，应用AI设计工具降低个性化改造成本等；要实现观念革新，强化“居住权平等”理念，提升共有人权、长租公寓的社会认同度。

深入基层，躬行求知。党的十八大以来，习近平总书记步履不停，国内考察调研上百次，足迹遍布大江南北，身影总在人民之中，察实情、重实效，为全党重视调研、深入调研、善于调研树立了光辉榜样。

以身作则，体现在工作和生活的方方面面。

考察中一向轻车简从、住宿上简化安排、出访时严格执行外事规定……习近平总书记带头严格执行中央八项规定及其实施细则，不打折扣、不做变通，以实际行动彰显坚定信念，带动全社会新风正气不断充盈。

加强干部作风建设，最重要是抓住保持人民群众的血肉联系这个核心问题。

乙巳蛇年前夕，山海关外，冰天雪地。习近平总书记一路北上，赴辽宁看望慰问基层干部群众。

“我心里一直牵挂着，那段时间每天都在了解你们这里的情况。”考察辽宁第一站，总书记就辗转火车、汽车，来到在去年洪灾中受灾严重的葫芦岛。

人们依然记得，这一幕幕动人场景——

云南鲁甸地震后，一路颠簸来到震中峡谷，走进满是废墟的院子，询问地震伤亡、抗震救灾情况；新冠疫情最吃劲的阶段，飞赴武汉指挥抗疫；山西遭遇罕见秋汛后，冒雪来到临汾市，察看灾后恢复重建情况……

习近平总书记一次次走进灾区实地考察，关心人民群众急难愁盼、实际需求，为大解难题，鼓干劲、指方向，用实际行动诠释“我是人民的勤务员”真挚情怀。

几年前，习近平总书记同时任意大利众议长菲科举行会见。菲科提了一个问题：“您当选中国国家主席的时候，是一种什么样的心情？”

调查研究，是我们党的传家宝，是谋事之基、成事之道。中央八项规定的第一条，就是要改进调查研究。

2023年4月，习近平总书记来到改革开放“得风气之先”的广东考察调研。

这是总书记在全面贯彻党的二十大精神开局之年的首次地方考察。不久前启动的学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育，把“在全党大兴调查研究”作为重要内容。

在茂名柏桥村的荔枝树下，详细询



## 石榴籽连籽 共庆“三月三”

3月25日，广西柳州市融水苗族自治县杆洞乡中心小学学生在跳芦笙踩堂舞。

当日，杆洞乡中心小学举行石榴籽连籽·共庆“三月三”乡村少年宫民族风情文化展演活动，各族少年通过芦笙踩堂舞、山歌对唱、刺绣等丰富多彩的民俗文化活动，喜迎“三月三”传统节日。

新华社记者 黄孝邦 摄

习近平总书记说：“这么大一个国家，责任非常重、工作非常艰巨。我将无我，不负人民。我愿意做到一个‘无我’的状态，为中国的发展奉献自己。”

以身教者从，以言教者讼。

在改进调查研究方面，有的放矢、直面问题，注重以改革创新精神研究提出解决问题的新思路新举措；在精简会议活动方面，注重从源头控制重大会议活动总量，严控中央会议活动会期、规模、规格；在精简文件简报方面，推动中央法规文件改进文风，落实“短实新”要求，避免超规格发文……

中央政治局其他同志认真贯彻习近平总书记关于作风建设的重要指示要求，严格落实中央八项规定，切实抓好分管领域、部门和所在地方的贯彻落实。

在习近平总书记引领下，新时代中国共产党人全面纯洁党的作风，令出必行、驰而不息，不断提高党的创造力、凝聚力、战斗力。

长久为功——“保持力度、保持韧劲，善始善终、善作善成，不断取得作风建设新成效”

“泰山半腰有一段平路叫‘快活三里’，一些人爬累了，喜欢在此歇脚。然而，挑山工一般不在此处停留，因为休息时间长了，腿就会‘发懒’，再上‘十八盘’就更困难了。”

在学习贯彻党的十九大精神研讨班开班式上，面对党内高级干部，习近平总书记用一个生动的故事，诠释“作风建设永远在路上”的质朴道理。

管住习惯、抓出成效、化风成俗。

进入新时代，在习近平总书记引领下，全党深刻把握作风建设新形势新任务新要求，科学精准整治作风顽疾，不断激发党员、干部干事创业动力，以作风建设新成效为奋进新征程保驾护航。

打破“政治潜规则”，以从严治“风”

巩固清正廉洁的政治生态——

2023年1月9日至10日，二十届中央纪委二次全会举行。

“以钉钉子精神纠治‘四风’，坚决反对特权思想和特权现象，踏石留印、抓铁

有痕，刹住了一些长期没有刹住的歪风，纠治了一些多年未除的顽瘴痼疾，以作风建设新气象赢得人民群众信任拥护。”

会议强调，要精准聚焦目标要求，一体推动学查改各项任务落到实处；深入查摆问题，深挖作风顽疾，进一步细化防控措施，压实工作责任，加强警示教育；强化整改整治，完善制度机制，加强常态化作风建设监督检查，深入推进风腐同查同治，有序推进工会工作标准化体系建设

3月24日，湖南省总工会召开党组

## 切实把思想和行动统一到党中央决策部署上来

(上接第1版)

3月20日上午，甘肃省总工会党组召开会议，动员部署学习教育。会议指出，通过理论学习中心组、读书班、支部“三会一课”等形式，引导党员干部充分认识加强党的作风建设的重要意义，牢固树立对党忠诚的政治品格，以严的标准、措施和纪律，推动中央、省委决策部署在工会系统落地落实；要履行全面从严治党主体责任，明确责任清单，形成“一级抓一级、层层抓落实”格局；强化制度执行，推进工会制度立改废释，加强监督，接受职工群众监督评判；持续改进工作作风，按“一要点、四清单”推进年度工作，将中央八项规定精神融入工会工作全过程。会议强调，要坚持开门教育，开展谈心谈话等活动，解决基层工会突出问题，办好惠民实事；加强组织领导，履行“一岗双责”，以“头雁效应”激发“群雁自觉”，激励职工群众共同参与。

“将开展学习教育同深入推进党风廉政建设和反腐败斗争结合起来，同整治形式主义为基层减负结合起来。”3月21日，浙江省总工会召开党组会议，专题部署启动省总机关深入贯彻中央八项规定精神学习教育。会议强调，要坚持原原本本学、逐条逐句学，深刻领会开展学习教育的精神实质和内涵要求，进一步提高认识、增强信心；深化落实中央八项规定及其实施细则精神，强化监督管理，认真对照检查，推动工会系统制度机制的完善落实。党组负责同志，班子成员带头检查，不碰红线，树立和践行正确的政绩观，准确领会中央八项规定精神的核心要义、实践要求，在服务职工群众上下功夫，以职工群众获得感检验作风建设成果。

3月24日，江苏省总工会召开深入贯彻中央八项规定精神学习教育动员部署会，对省总机关开展学习教育进行动员部署。会议强调，江苏省总工会将参照省委的工作方案，成立相应的工作机构，加强对学习教育与市总工会中心工作紧密结合，激励党员领导干部立足岗位，在服务保障首都重要活动、推进市总工会改革任务和重点工作上担当作为。

3月24日，湖南省总工会召开党组

局对接了超过90万家定点医药机构的使用端追溯信息，针对上传产品追溯信息的药耗生产、流通企业，免费提供全链条药耗追溯信息查询服务。企业可以通过这些数据，开展产品研发、优化销售。

据悉，后续国家医保局将继续加大后台跟进力度，及时解决企业提出的问题，助力企业顺利上传、下载追溯信息，携手共建“生产可监控、流通可追溯、销售可溯源”的医药新业态。

据了解，此前，企业通常通过第三方追溯平台获取追溯信息，对于定点医药机构的使用端情况难以掌控。国家医保

对浪费”的理念愈发深入人心。

“小份菜更合适”“剩下的菜打包带走”，餐馆里的对话折射风气之变；月饼、大闸蟹等曾被“天价”异化的食品，重回“亲民”路线；婚事新办、丧事简办被越来越多的人接受；不少人感叹“过去比谁车好，现在比谁微信步数多”……

八项规定带来的作风之变，正具体而深刻地影响着中国人的生活。

让基层干部卸下“包袱”，为谱写“中国之治”新篇章注入强劲动力——

2024年深秋，习近平总书记南下湖北。在咸宁市嘉鱼县潘家湾镇四邑村党群服务中心，墙上张贴的《服务群众事项清单》，吸引了总书记的目光。

“过去更多的是要求群众去做事，现在更多的是党员干部给群众办事、做服务，这是一个根本的变化。”习近平总书记说，“要持续为基层减负，让基层干部能够用更多时间和精力来服务群众。”

只有卸掉应减之负，方能勇担应当之责。

对此，习近平总书记高度重视，在国内考察中多次走进乡村、社区等，关心为基层减负措施落地实效。

在重庆看社区报表，深刻指出“为基层减负要明确权责，不能什么事都压给基层”；在青海谈党史学习教育，郑重强调“持续深化整治形式主义为基层减负”；在甘肃问减负成效，鲜明提出“干好有用的事，少做无用功，